

cmchao / October 20, 2010 08:20AM

[霧社事件80週年 賽德克邀馬主祭](#)

霧社事件80週年 賽德克邀馬主祭

【南投訊】史上台灣原住民起義對抗日軍閥統治的「霧社事件」，10月27日屆滿80週年，今年政府將在霧社擴大紀念活動，以賽德克族傳統祭儀舉行，邀請總統馬英九主祭。

主辦的南投縣仁愛鄉公所表示，霧社事件往年的紀念活動，都以縣祭方式在霧社抗日紀念碑園區舉辦，並以事件領導人莫那魯道為祭儀的對象，邀請其後裔子孫到場參加。今年的80週年紀念儀式，經地方原住民族群討論後，除決定改以賽德克族傳統祭儀舉辦，並將祭儀對象擴大為在事件中所有犧牲的原住民勇士。

仁愛鄉公所表示，霧社事件的受害者，除了霧社群賽德克族人外，其實還包括仁愛鄉部分泰雅族及布農族族人，這次的紀念活動，將邀請3族族人代表共同參加，並請馬英九與會主祭。

根據南投縣政府有關霧社事件的記載，中日甲午戰爭結束後日本據台，長期以暴政欺壓、奴役原住民，1930年10月27日，不堪日人高壓統制的霧社群賽德克族人，利用日本人在霧社舉行聯合運動會時機，發動震驚全台的霧社抗日事件。事件由馬赫坡社頭目莫那魯道主導，聯合霧社群塔洛灣社、荷歌社、羅多夫社、斯克社、馬赫坡社及波亞倫社6個部落共同起義抗日，先後攻陷13個警察駐在所，並殺死日本人134名。

事件爆發引起台灣總督府震駭，立即調派大批軍警部隊進攻霧社，還動用飛機轟炸、砲兵砲擊，抗日部落相繼陷落，起義勇士於是退入廬山溫泉山上馬赫坡岩窟持續奮戰。起義的原住民勇士善於高山地形作戰，日方難以攻下，於是採取「以夷制夷」伎倆，造成原住民自相殘殺。莫那魯道所率領的勇士約900人，最後在彈盡援絕下，不是戰死就是在馬赫坡巨木下自縊，壯烈成仁。整個事件歷經49天，寫下台灣原住民抗日史悲壯的一頁。

---